治理污水,让技术与自然结合,功效相当于污水处理厂处理三次

沙子虫子加植物 能让浊水变清流

本报讯(记者 张炯强)说起污水治理 人们自然就联想起城市大型污水处理厂内复 杂的设备及各类化学制剂,殊不知,处理污水 最佳途径是利用我们身边的自然元素,土壤、 植物、沙子、石头……用先进技术将这些自然 中最普通的物质组合起来,构成一张"清流 水网"。近日,复旦大学环境科学与工程系教 授郑正向记者展示了他所属团队发明的-种"复合塔式生物滤池",这种污水处理装置 处处体现了自然的因素,其治理污水功效相 当干三次中国城市污水处理厂的处理。

生态物理协同治水

郑正介绍,目前,"复合塔式生物滤池"已 经建成300余座,遍布江苏、河南、贵州等地 的农村。外表上看,这些生物滤池个个都像是 不起眼的建筑, 散落用间, 其内部则大有讲 究。它分为四层,最上层是植物,第二层是土 壤,第三层是沙子,第四层是碎石,土壤里面 还有许多的动物,包括一些虫子和蚯蚓。污水 讲入这个体系内,将经过生物作用,特别是微 生物作用、植物作用,经生物生态物理化学的 协同处理,污水处理达到了神奇的效果,最



后,每一滴出水都是清澈透明的,达到了国家 二级至四级标准。

土装置胜过洋装备

"这种装置可供整个村庄的居民使用", 郑正进而解释说,它的最大特点是不要什么 管理,只要有一个农民照看就行了,不要让 小孩子把草拔掉、或者把水管砸坏,就能照

村融为一体。郑正将自己的装置与日本、美 国的同类装置作过一次"比武",结果,他的这 套"土装置"胜过"洋装备",出水指标明显高

郑正坦言,当然,"复合塔式生物滤池"在 大城市使用并不适合,它在农村就地取材,更 适合在农村"成长"。根据国家环境公报数据

显示, 当前我国 90%以上的汀河湖泊都面临 水质恶化的威胁,治污关键在于治理源头,现 在的情况是,除了大城市工业污染,农村生活 和农业生产所造成的污染也是水源污染的重 要原因

郑正透露,根据 2012 年的数据,中国农 业生产单位面积的施肥量是美国的5倍,成 为重要的污染物。郑正说,希望这套装置能在 农村推广, 如果流域内每个村庄都能对水流 中携带进来的污染物加以高度净化, 再让它 排放到河流、湖泊中,便能解决中国的流域污 染控制问题。

住宅小区也能使用

郑正同时介绍,"复合塔式生物滤池"可 在上海农村使用,某些新建住宅小区如果尚 未排放污水管的,也可以使用这套设备。

但有些遗憾,由于存在某种"怪圈",低廉 的价格反而进不了市场,上海科研工作者的 发明成果至今还没有在本地落脚,"原因是我 们竞价时报价太低,成本只是别人 1/10.就此 无法进入上海市场",说到这,郑正多少有些

香港高校招收内地生结束

E-mail:xwrx@wxjt.com.cr

24小时读者热线:962288

不少学校内地申请人数创新高

记者今天获悉,香港高校招收内地高考生的 活动陆续结束,多所院校收到的申请人数均 较去年大幅上升。香港大学日前公布新学年 录取逾360名内地尖子。

香港高校将从今年9月起由原来的3 年制改为4年制,届时本地大学新生数目将 增加约一倍,各院校把内地生入学名额相应 调高,吸引大批内地生报读,内地新生整体 人数预计达 1600 人。

报读该校,比去年增加2076人,增加约 16%,人数为历年最多;香港科技大学计划 录取约 190 名内地生。该校早前公布,今年 接获6940份申请,较去年增加53%,创历年 新高;香港浸会大学和香港理工大学分别收 到约5100和4600份申请,增幅为9.5%和 27.5%: 岭南大学的申请人数大增近五成,至 900 份申请;教育学院接获 417 份申请,较去

首届免费师范生今天回母校读研

各地的首届免费师范生,在踏上教育岗位-年后,今天又从全国各地重新赶回母校,开始 他们的教育硕士专业学位的学习。今天上午, 作为我国5年前首批开设免费师范生教育的 6 所教育部直属师范大学之一的华东师大, 为这批学生隆重举行硕士班开学曲礼。

去年,首届免费师范生毕业后,他们中 的绝大多数人按入校时的签约,如期奔赴各 自户籍地的义务教育学校尤其是老少边贫

规定,他们在到中小学任教满1学期后,经 考核符合要求的,可录取为教育硕士专业学 位研究生,在职学习专业课程,任教考核合 格并通过论文答辩的,颁发硕士研究生毕业 证书和教育硕士专业学位证书。

重回华东师大的这批学生,他们将按各 自专业分别在15个院系内用2至3年的时 间,主要通过远程教育和寒暑假集中面授方 式学习研究生课程。



教居民学习逃生技能

喝多少酒会达到醉酒标准? 逃生时如何 用巧力敲碎防爆玻璃? 昨天下午,上海青年 风尚创意活动展示暨"长久安宁共参与"公 民警校主题宣传活动在古北地区拉开帷幕, 公安民警和消防官兵与居民们展开了近距 离的互动和交流。

来自长宁公安分局特警、交警、出入境 办、辖区派出所的公安民警和消防官兵通过 表演,展示和咨询的方式官传安全知识,警民 文化、警方服务等内容。图为一名外籍居民学 习使用安全锤敲碎玻璃逃生

本报记者 易蓉 孙中钦 摄影报道

上海海关学院 设立首个硕士点

本报讯(记者张炯强)上海海关学院 日前与海关总署关税征管司、上海海关正式 签署了联合培养税务硕士研究生的合作备 忘录,至此,上海海关学院有了首个硕士点。

据悉, 税务硕士报考人应具有海关或 税务部门两年工作经历,学制三年(非全日 制),该硕士点将于2013年起正式招生。税 务硕士的培养方案按照"服务国家特殊需 求人才培养项目"试点工作要求,注重培养 学生综合素质和实践能力。

上海温州青年联合会 探讨传承与发展

本报讯 (记者 陆梓华)从"中国制造" 迈向"中国智诰", 温州模式有哪些值得借 鉴的经验?以"敢为天下先"闻名的温州商 业传统如何传承? 上海温州青年联合会第 三届委员大会暨"温州精神的传承与发展" 论坛日前举行,围绕相关话题展开讨论。

温青联成立于2005年7月,是以在沪 温州籍优秀青年人士为主体的社团组织。

杨浦区妇联最近公布的一份单亲母亲调查报告显示-

"经济困难""子女教育"困扰单亲妈妈

文化程度大多不高

调研由杨浦区妇联和同济大学经济与管 理学院公共管理系、同济大学妇女研究中心 合作开展。受访者中, 单亲母亲平均年龄为 42.6岁,她们孩子的平均年龄为14.3岁,她 们成为单亲母亲的年限平均为5.6年。文化 程度集中在"高中、中专或技校"。在调查的 单亲母亲中,离异最多,占59.7%,其次为丧 偶(36.9%)。

每月收入普遍较低

受访的单亲母亲月收入普遍不高。主要 集中在"1281-3000 元"(51.6%)和"1280 元及 以下"(31.0%)两档。

经济问题是困扰单亲母亲家庭生活的第 大难题。单亲母亲月收入普遍偏低,收入来 源单一, 单亲母亲依靠自身微薄的收入承担

起一个家庭的生活,所以日常生活中,扣除

"人到中年,学历不高, 没有工作或工作不稳定,经 历离异或丧偶,独自带着学 龄阶段孩子,对单亲母亲生 活适应度一般。"杨浦区妇联 最近公布的一份单亲母亲调 查报告这样描述目前杨浦单 亲母亲群体的主体形象。

必须的生活费用、学龄子女教育费用、看病 费用及住房费用外,所剩无几。调查反映,单 亲母亲最主要困难中居第一位的是"经济困 难"(35%)。

单亲母亲普遍认为自己与孩子的关系不

教育孩子力不从心

错,其中认为"非常好"的占42.8%,认为"比较 好"的 42.4%。孩子适应单亲母亲家庭状况的 调查显示,50.5%的母亲认为适应良好,41.8% 的母亲认为孩子适应度一般。即便如此,单亲 母亲认为,孩子需要母亲操心问题真不少,其 中最需要母亲操心的问题占前三位的, 首先 是学业问题,包括成绩差、听课困难、学习态 度不端正等(49.6%);其次是情绪问题,包括 暴躁易怒、焦虑、抑郁、自卑等(38.0%);第三 是交际问题,包括内向冷漠、不善交际、经常 与人发生矛盾等(29.1%);另有 5.1%的母亲 认为孩子有行为问题。

抚养和教育孩子不是一件容易的事,单 亲母亲在教育孩子问题上还是会产生力不从 心或者手足无措的感觉。 单亲母亲反映, 最主 要困难中居第二位的是"教育子女"(31.9%), 单亲母亲们当前最需解决的问题中排第二位 的是"子女教育问题"(22.8%)。

本报记者 鲁哲